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Oplæg og drøftelse af den uddannelsespolitiske strategi
Deltagere: Poul Erik Madsen (Fredericia Gymnasium), Anders Kjærulff Axø (Erritsø Fællesskole), Lars Middelboe (EUC Lilebælt), Jakob Lund (IBC), Anders Ladegaard (UU Lillebælt), Dennis Mølgaard Hansen (Jobcenter Fredericia), Hanne Helleshøj (SOSU), Torben Dahl (Fredericia Maskinmeterskole), Charlotte Walkusch (Politik og Kommunikation, Fredericia Kommune) og Jeanett Rothmann Leroy H Beckmann (Jobcenter Fredericia)

Pernelle Jensen præsenterede den uddannelsespolitiske strategi.
Nedenstående er bemærkningerne til strategien.
Der var en kommentar om, at det er byens historie, der gør, at uddannelsesniveauet er lavt. Og det vil være interessant, at se på historikken om der sker en udvikling i uddannelsesniveauet og samtidig se på, hvem der flytter til kommunen. Er de også lavt uddannede eller hvor ligger de henne.
Der var en kommentar om, at frafaldsprocent på 19, ikke var noget han kunne genkender og det vil være interessent at vide, hvordan det tal er fremkommet.  
I forhold til de unge, der tager ud for at læse fx til Odense og Århus, ser han en mulighed i holde på nogle af dem. Da de ville pendle, hvis der er nogle ordentlige boliger til dem.
Der er flere der kvitterede for, at Byrådet har bevilliget penge til en bedre uddannelsesvejledning, da det mangler der for de uddannelsesparate.
Der var en bemærkning om, at uddannelsespolitik også handler også om bosætningspolitik. Fx har Middelfart de senere år formået at tiltrække højtuddannede til området, hvilket har betyder, at mange mellem og kortuddannede er flyttet til til Fredericia pga. huspriserne. 
Der var en kommentar om, at det er godt med bedre uddannelsesvejledning, for selvom der politisk har været fokus på, at flere skulle have en erhvervsuddannelse, er det ikke noget, der er slået igennem.
Der var en ønske fra uddannelsesinstitutionerne om en bedre koordinering af de forskellige kommuners indsatser, da de kan godt have svært ved at navigere rundt blandt dem.
Der var en, der nævnte, at de havde arbejdet med projekter, hvor deltagerne blive omskolet, og de havde haft stor succes. Han så gerne flere projekter, der arbejder med det.
Yderligere en bemærkning om at, det ikke nytter kun at fokusere på uddannelse, det skal også gøres attraktivt at bo i kommunen, for der er jo mange arbejdspladser.
En nævnte muligheden for skabe en nicheuddannelse for at tiltrække uddannelser og unge til byen. 
En bemærkede at det er fint at tiltrække nye uddannelser, men det er også vigtigt at kigge på de eksisterende og se på, hvad der sker af udvikling på området. Og det vil være en fordel, hvis kommunen stiller lokaler til rådighed som uddannelsesinstitutionerne i fællesskab kan gøre brug af.
Det er muligt at udvikle nye helt nye uddannelser i Fredericia sammen med de eksisterende uddannelsesinstitutioner. Der er ingen byer i Danmark, der gør det – noget med at tænke de kreative miljøer ind i uddannelsen.
En nævnte at der er nogle forholdsvis små uddannelsesinstitutioner, der er på det tekniske område, så det vil være en idé at samle dem - også i forhold til at skabe et campusmiljø.


