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Statsforvaltningen, Tilsynet har ved brev af 22. marts 2017 anmodet kommunalbestyrelsen i Fredericia Kommune om at afgive en udtalelse i en sag om et byrådsmedlems habilitet. Konkret handler det om en mulig inhabilitet for byrådsmedlem Pernelle Jensen i forbindelse med udpegningen af næstformand for Skatteankenævn Vejle.

Statsforvaltningen, Tilsynet anmoder om, at kommunalbestyrelsen særligt kommer ind på, hvorvidt kommunalbestyrelsen i forbindelse med udpegningen til nævnet tog stilling til spørgsmålet om habilitet, og, i givet tilfælde, efter hvilke lovbestemmelser afgørelsen er truffet.

Indledningsvis skal kommunalbestyrelsen for Fredericia Kommune gøre opmærksom på, at kommunalbestyrelsen ikke har udpeget næstformanden for Skatteankenævnet Vejle. Kommunalbestyrelsen har alene udpeget to personer med suppleanter til Skatteankenævnet Vejle. Skatteankenævnet Vejle har efterfølgende selv udpeget formand og næstformand jf. Skatteforvaltningslovens § 10, stk. 1.

På det konstituerende møde den 2. december 2013, under punkt 23 (vedlagt som bilag) udpegede kommunalbestyrelsen følgende til Skatteankenævnet Vejle:
· Laila Løhde Møller med suppleant Jørn Henner Pedersen.
· Jakob Ladingkær med suppleant Finn Østergaard.

Som det fremgår af sagsbeskrivelsen, så behandlede den nyvalgte kommunalbestyrelse ikke et spørgsmål om habilitet for Pernelle Jensen, under det pågældende punkt.

Jakob Ladingkær, der er ægtefælle til byrådsmedlem Pernelle Jensen, blev efter udpegningen og på det første møde i Skatteankenævnet Vejle konstitueret som en af to næstformænd i nævnet og har i hele funktionsperioden varetaget hvervet som næstformand. I forbindelse med varetagelsen af hvervet har Jacob Ladingkær modtaget et vederlag jf. Bekg. nr. 1515 af 13/12/2013, § 16 jf. bilag 1 til bekendtgørelsen.

På baggrund af henvendelsen fra Bjarne E. Larsen den 7. december 2016 har Fredericia Kommune v/Kommunaldirektør Michael Holst den 13. december 2016 på administrativt niveau, besvaret henvendelsen fra Bjarne E. Larsen på følgende måde:
”Kære Bjarne Engelbrecht Larsen
Tak for din henvendelse, hvori du oplyser, at det er din vurdering, at Byrådets udpegningen af Jakob Ladingkær til en plads i Skatteankenævnet, har været ugyldig.
Jeg er ikke enig med dig. Forud for det konstituerende møde i det nyvalgte byråd foregår en lang række politiske forhandlinger, hvor byrådets partier forhandler om, hvem som skal have hvilke pladser. Det er lige fra hvem som skal være borgmester og udvalgsformænd, til hvem som skal udpeges til pladser i bestyrelser og nævn. Det er en større kabale, som udmøntes i en konstitueringsaftale. Konstitueringsaftalen i Fredericia i 2013 blev indgået af samtlige 21 medlemmer af det nyvalgte byråd. Forudsætningen for en politisk konstitueringsaftale er, at alle stemmer helt i overensstemmelse med det aftalte, på det konstituerende møde. Det konstituerende møde – hvor alle valg/udpegning af poster foregår – er således alene en formalisering af den politiske aftale. 
Med andre ord kan den konstituerende dagsorden siges at være lig den samlede konstitueringsaftale, altså de facto én samlet sag som behandles af byrådet. Derfor vurderes spørgsmålet om habilitet i forhold til en enkelt udpegning, som hele byrådet forlods har indgået aftale om, som en del af konstitueringsaftalen, således ikke at være relevant. Rent praktisk foregik det konstituerende møde på den måde, at borgmesteren læste navnene op på de personer, som byrådet via konstitueringsaftalen var blevet enige om skulle udpeges. Der var således ingen behandling eller drøftelse af et eneste punkt på den konstituerende dagsorden.
Fredericia Kommune foretager sig derfor ikke yderligere i denne anledning.” 
Kommunalbestyrelsen i Fredericia Kommune anerkender, at en isoleret behandling af den konkrete sag om udpegning af Jakob Ladingkær til Skatteankenævn Vejle ville have givet anledning til overvejelser om habilitetsspørgsmål jf. Forvaltningslovens § 3, stk. 1, nr. 2 om slægtsskabsinhabilitet jf. § 3, stk. 3, men som det fremgår af besvarelsen, så har tilgangen til behandlingen af udpegningerne på det konstituerede møde været, at de enkelte udpegninger har været aftalt i forbindelse med selve konstitueringsaftalen, som hele kommunalbestyrelsen i Fredericia Kommune er underskriver af. 

Det er en helt sædvanlig praksis inden for kommunestyret, at sådanne konstitueringsaftaler som en samlet kommunalbestyrelse er underskriver af, bliver formelt behandlet efter den metode, altså som en samlet sag, hvor de enkelte punkter på den konstituerede dagsorden ikke realitetsbehandles, men blot, efter en oplæsning af de navne, der udpeges, bliver godkendt som en samlet sag og af den samlede kommunalbestyrelse. Kun hvis der gøres indsigelser ændre behandlingen sig fra en samlet behandling til en konkret behandling af de enkelte sager om udpegning.

Det fremgår tillige af besvarelsen til Bjarne E. Larsen, at den administrative vurdering var, at der ikke har været tale om, at udpegningen af Jakob Ladingkær har været ugyldig. Denne vurdering skal ses i lyset af den ganske beskedne del som sagen om udpegning til Skatteankenævnet Vejle har i forhold til den samlede udpegning i forbindelse med hele konstitueringen. Selve udpegningen til Skatteankenævnet Vejle var således en af ca. 80 udpegninger, der blev foretaget på det konstituerende møde.

Yderligere var udpegningen til Skatteankenævnet Vejle, på tilsvarende vis som de øvrige udpegninger, en enstemmig udpegning foretaget af et kollegialt forvaltningsorgan, hvor der i forhold til de enkelte deludpegninger ikke forgik nogen drøftelse. Det kan således udelukkes, at der har været nogen påvirkningsrisiko, hvilket et det væsentligste beskyttelseshensyn for habilitetsreglerne i Forvaltningsloven. Det kan tilsvarende udelukkes, at byrådsmedlem Pernelle Jensens stemme har være udslagsgivende, da den alene var en blandt 21 afgivne stemmer, der med beslutningen i den samlede konstitueringssag enstemmigt stod bag udpegningen af Jakob Ladingkær til Skatteankenævnet Vejle.

Det skal afslutningsvis bemærkes, at Jakob Ladingkær nu har fungeret som medlem og næstformand i Skatteankenævn Vejle siden påbegyndelsen af nævnets nuværende funktionsperiode jf. Skatteforvaltningslovens § 8, stk. 2. Indrettelseshensyn for Jakob Ladingkær fører derfor også til, at udpegningen ikke er ugyldig.
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